

长沙晚报

中共长沙市委机关报 长沙日报社出版



掌上
长沙

长沙

水
城
记

2025年
星期一

12月15日

农历乙巳年
十月廿六

国内统一连续出版物号CN 43-0002
今日4版 第18201号

1版

新华社广州12月14日电 中国共产党的优秀党员,久经考验的忠诚的共产主义战士,无产阶级革命家,我国财经战线和社会主义法制建设的杰出领导人,原国务委员,第八届全国

人民代表大会常务委员会副委员长王丙乾同志的遗体,14日在广东广州市殡仪馆火化。

王丙乾同志因病于2025年12月8日3时35分在广东逝世,享年100岁。

王丙乾同志病重期间和逝世后,习近平李强赵乐际王沪宁蔡奇丁薛祥李希韩正胡锦涛等同志,前往医院看望或通过各种形式对王丙乾同志逝世表示沉痛哀悼并向其亲属表示深切慰问。

受中共中央委托,赵乐际等到广州市殡仪馆送别

www.csrbw.com 晚报热线82220000

“链式”转型,数智长沙加速跑

从精准选链、生态补链到整体强链,长沙走出数字化转型新路径,迄今完成456家中小企业数字化转型试点

长沙晚报全媒体记者 陈星源

在桑特液压的工厂里,设备数据实时映射于虚拟大屏,让生产异常无处遁形;在庆泰花炮的生产线上,AI监测系统以“火眼金睛”开展智能巡检,紧盯操作流程……这些生动的场景并非未来图景,而是长沙中小企业数字化转型中的寻常一幕。

数字化转型是企业提质增效的必由之路,如何在这条路上谋求更大突破、实现关键破局?记者近日从长沙市工业和信息化局获悉,截至目前,长沙已累计完成456家中小企业数字化转型试点并验收,成效显著。如今,长沙创造性探索出一条以产业链为单元、以“链式”推进为特征的转型新路,通过“选链、补链、强链”

的系统工程,交出数字化转型的“长沙答卷”。

选链:精准落子,聚焦产业“必答题”

加速企业数字化转型,是夯实产业根基的战略选择。

自2023年入选全国首批中小企业数字化转型试点城市以来,长沙对16个行业类别的千余家企业展开调研摸底,最终锁定了转型基础好、意愿强、需求迫切的四大行业——工程机械、先进计算、生物医药和烟花鞭炮。

工程机械产业集群产值连续15年居全国首位,新一代自主安全计算系统产业集群跻身“国家队”、生物医药产业上市公司总市值稳居长沙资本市场首位、烟花鞭炮产业国内市场占有率约60%……这些产业是长沙经济的支柱,

其转型是关乎城市竞争力的“必答题”。

为此,长沙打出了一套“制度保障+资金护航”的组合拳:一方面,构建“供需对接—诊断咨询—改造实施—评测验收—资金申报—评审拨付—打样推广”的“七步走”转型路径,并出台20余项配套制度;另一方面,中央资金加市级配套,双重重度支持数字化转型试点,并同步出台资金监管办法,引入第三方造价评估,确保“真金白银”精准高效投向关键环节。

补链:生态赋能,引入专业服务商

明确了“转什么”,“谁来转”成为关键。长沙的答案是:让专业的人做专业的事。

长沙遴选了28家集成服务商,它们具备

中小企业全生命周期数字化解决方案、产品集成能力,有较深的行业积累、较强的工程实施能力,能提供稳定高质量的行业服务。在此基础上,形成了“智库牵头—集成服务商—生态服务商实施”的转型服务体系。

在机制上,长沙大胆创新,在全国首创“备案制”,符合基本条件的数字化服务商备案之后即可入库,降低市场门槛,吸引全国优秀服务商聚集。

在策略上,长沙坚持“因业施策”,例如生物医药行业紧扣“合规与质量”的刚需,主攻全流程精准追溯;烟花鞭炮行业则发力智能监控与预警,推动监管从“人防”向“智防”飞跃。

下转2版①

2比0! 长沙队杀进四强

“湘超”淘汰赛四分之一决赛进行,长沙、株洲、常德、永州晋级

长沙晚报12月14日讯(全媒体记者 赵紫名)12月14日,万众瞩目的“湘超”淘汰赛四分之一决赛进行。当晚,长沙队在主场迎战岳阳队,凭借姜承坤和陈琪的进球,长沙队2比0击败岳阳队,杀入四强。半决赛,长沙队将继续坐镇贺龙体育场,迎战永州队。

常规赛长沙队排名第一,因此淘汰赛首轮在主场对阵常规赛排名第八的岳阳队。比赛开始后,长沙队很快占据主动,并向岳阳队门前发起猛烈进攻,不过,岳阳队在常规赛的丢球只有7个,仅多于长沙队,防守非常稳固。

比赛在第40分钟迎来转折:56号张翔在禁区内被岳阳队队员放倒,主裁判判罚点球,63号姜承坤主罚命中,为长沙队打开胜利之门。

下半场开场仅2分钟,刚刚换上的陈琪小角度推射破门,将比分改写为2比0。此后,场面更为开放,双方都有破门的机会。岳阳队在第77分钟获得点球,但蔡安东的点球打飞,岳阳队错过了缩小比分的机会。最终,在经过5分钟的补时后,长沙队2比0获胜,昂首挺进四强。

——> 下转3版① 相关报道见3版



比赛第40分钟,63号姜承坤主罚点球命中,为长沙队打开胜利之门。
长沙晚报全媒体记者 余劭劼 摄



“湘超”四分之一决赛战报

常德队 1比0 衡阳队
娄底队 1比1 永州队
(点球大战3比4,永州胜)
长沙队 2比0 岳阳队
株洲队 1比1 郴州队
(点球大战6比5,株洲胜)

周末将开启“湘超”半决赛

12月20日 19:38 长沙VS永州

12月21日 19:38 株洲VS常德

一场接着一场拼

● 白木

“湘超”淘汰赛打响,长沙贺龙体育场欢呼声雷动,长沙队主场2比0战胜岳阳队,用一场硬碰硬的胜利,兑现了“一场接着一场拼”的承诺。这场胜利,化作长沙队晋级的坚实台阶,而心态清零的专注、状态拉满的拼搏,正是这支球队胜的精髓。

知己知彼,百战百胜。赛前,长沙队主力谭想就看得透彻:“淘汰赛容错率比较低,但我们已经取得了先机,在常规赛时胜过岳阳队一

次,有一定的心理优势。在传球的速度、进攻的准确性和门前把握机会的能力上,我们也领先对手,但要注意他们的反击威胁。”

这份清醒的认知,转化为场上精准的执行力——进攻端快传渗透,门前把握机会;防守端紧盯反击,长沙队将优势稳健转化为胜势,没有辜负主场球迷的呐喊。岳阳队踢得十分顽强,多次给长沙队制造险情,甚至获得一个点球,但还是未能攻破长沙队的大门。

——> 下转3版②

从山间野花到顶流IP

一朵花撬动兴村富民新经济,记者走进宁乡栀子花基地,探寻乡村振兴的“芬芳之路”

长沙晚报全媒体记者 张禹

冬阳暖照,宁乡市喻家坳乡的栀园里依旧绿意葱茏。旭达种植基地的栀子树上,金黄的果实挂在枝头,像一串串小灯笼;相隔不远的腾辉中药材基地,晒坪里的栀子干果上洒满阳光,金灿灿晃人眼。记者走进加工车间,看到的更是热闹兴旺的场景:工人们正手脚麻利地打包盒——以栀子花为原料的精华露、洗面奶、

面膜等化妆品,花蕊制成的香囊,提取精油制成的香膏,带着宁乡的清香将发往全国各地。

12月10日,湖南省首个《区域性食品安全地方标准栀子花》正式发布,这朵从山间走来的野花,如今正以“顶流IP”之姿,撬动宁乡亿元级“芳香经济”,为乡村振兴铺展特色发展之路。

标准“护航”:山间野花有了“身份证”

“以前摘花就像碰运气,散着卖一斤顶多几毛钱,有时候甚至烂在手里也没人要。”喻家坳农户杨老爹种了一辈子栀子树,提起过去

的窘境直摇头。

宁乡作为“中国栀子之乡”,百年种植史孕育出万亩栀园,年产鲜花1500万公斤,洁白的栀子花更是海选为宁乡“市花”。可长期以来,栀子花却没有统一的标准。

改变始于2021年那场热闹的座谈会。喻家坳乡党会会议室里,乡干部、企业家、种植户围坐一堂,大家一拍即合:“要让栀子花从野路子走上阳关道!”随后,乡政府联合宁乡市卫健委,拉上湖南省中医药研究院的专家团队,一场“标准攻坚战”打响了。

专家们发现,宁乡红壤滋养下的栀子花,栀子苷含量均值超7%,远高于江西、浙江等产区。“对照10余项食品、农产品的国标行标,我们参与制定的栀子花标准有些限值更高更严,甚至加入了‘采后24小时内预冷’的要求!”宁乡市卫健委相关负责人说。

如今,省级地方标准发布,栀子花有了“身份证”,杨老爹对这一产业更有信心:“现在采花要选清晨露水干后,施肥只用有机肥,符合标准的鲜花收购价稳中有升,我今年光采花就赚了2万多元!”

——> 下转2版②

学位扩容 资源提质

望城区以巡察整改为契机办好人民满意教育

长沙晚报全媒体记者 刘攀 通讯员 陈萌

“以前每到入学季就会发愁,现在新建的大同银星小学就在家门口,接送孩子只要几分钟,校园环境也好,我们安心了!”近日,望城区月亮岛片区居民王女士的这番话,道出了众多家长的心声。这一民生福祉的落地,正是望城区以巡察整改为抓手,推动教育事业发展高质量发展的生动缩影。

学位供给不足,曾是困扰望城区部分片区的突出问题。针对巡察指出的城乡学位供需矛盾,望城区教育局将整改工作作为重大政治任务和民生工程,全力推进学位供给扩容提质。在2024年成功新增7785个优质学位的基础上,2025年规划建设大同银星小学、长沙市一中大泽湖学校等重点项目,新增优质学位9960个,极大提升了月亮岛

等片区的教育承载能力。望城区还着力破解城乡

——> 下转2版③

将巡视巡察整改进行到底

记者走基层